

30多年前从常州一个普通农家走出的朱学东，现如今常年在南京生活。因为被乡愁“折磨”，他写下回忆故乡风物的《江南旧闻录》。这些年，常州变化巨大，已发展成为充满现代气息的先进制造业基地和文化旅游名城，是江苏长江经济带重要组成部分，与苏州、无锡联袂成片，构成苏锡常都市圈。在游子朱学东心里，旧时常州的模样在他的记忆中却永远没有变样。他还记得读书时进城逛公园的情景，而如今，因为在主题公园上取得的成绩，常州更是被业内称为“中国的奥兰多”。

现代快报/ZAKER南京记者 刘国庆



常州中华恐龙园 CFP供图



扫码看《温暖江苏情之常州》

# 离家30年他印象最深的是读书时进城逛公园，如今，家乡已有淹城、恐龙园等多个知名主题公园 常州：“无中生有”打造中国版奥兰多

## 家乡名片

常州不仅有着典型的江南水乡美景，还是一座有着深厚底蕴的国家历史文化名城。历经几十年，游子心中牵挂的故乡的风物、看过的公园，如今都发生了大变化。曾经一座红梅公园承载了几代人的记忆，如今以红梅公园为代表的常州公园建设模式，正成为当地民生社会事业发展的一个典型。更让人印象深刻的是，这些年涌现出的恐龙园、嬉戏谷、春秋淹城等一批主题公园，让常州被业内誉为“中国版的奥兰多”，或许，这也正是这些年常州人善于“无中生有”充分挖掘创意产业经济的一个缩影。



红梅公园老照片 资料图片



天宁宝塔 资料图片

## 游子回忆

### 写了一本书来记录乡愁

朱学东，江苏常州人，传媒专家、学者，国内资深平面媒体研究专家。曾任中国周刊总编辑、南风窗总编辑，现在《新京报》任社长助理、传媒研究院常务副院长。

朱学东前不久刚过完50岁生日，他出生在江苏常州市武进区前黄镇一个叫西朱西的小村庄，离市区有二十几公里。

朱学东回忆说，老家所在的村庄村口有条小河，码头离他家不过十来米。村子向南500米内，有三条东西向的河流，这几条河是朱学东小时候和小伙伴钓鱼摸虾嬉水玩耍的地方。因为出生在物质匮乏的年代，小时候吃过的猪油渣、糠虾、螺蛳都是朱学东回忆中的美味。上世纪80年代，朱学东高考考上了中国人民大学，这在当时曾经轰动乡里。

德国哲学家赫尔德曾说，乡愁是所有痛苦中最高尚的一种痛苦。常年在外生活的朱学东，年龄越大，越被这种让人痛苦而又幸福的乡愁折磨。朱学东说，老家农村有一个奇特的风俗，洗澡是在一口锅里。锅架在灶台上，下面有人生火，人在锅里洗浴。每次，都是母亲在灶台边生火，一家人依照顺序到锅里洗澡，而且因为用水不便，一家人洗澡用的都是一锅水。到现在，朱学东还记得和兄



《新京报》社长助理、常州人朱学东

弟们几个一起争抢“洗头汤”的趣事。于是，他在博客里写下了关于浴锅的文章。此后，一发不可收，一本专门回忆故乡风物的《江南旧闻录》出版。这本书里，常州农村的各种风俗、美食，都得以生动地展现。

“这本书出版后，很多家乡人都来找我喝酒。从我个人来说，比我在《南风窗》任职带来的影响大多了。”朱学东笑着说，很多人看了这本书觉得写的就是他们自己当时的生活。

## 印象最深的是去城里逛公园

朱学东笑称，自己是在上了高中后，才难得去城里走一趟。而去城里印象最深的是，在城东逛天宁寺、红梅公园。当时红梅公园还要收门票，规模比现在小很多，里面还有一个规模不算大的动物园。而就是这个红梅公园，承载了几代常州人的记忆。

常州天宁寺始建于唐朝贞观、永徽年间，为全国重点佛教寺院之一，江苏省文物保护单位。朱学东去逛的时候，天宁寺内还没有建如今已成为标志性建筑的天

宁宝塔。2007年建成的天宁宝塔，总建筑面积2.7万平方米，塔高13层153.79米，为国内4000多座宝塔之最。很多去过常州的游客，都要去看一看天宁宝塔。

最让朱学东难忘的是淹城遗址。淹城遗址位于武进区湖塘，是一个有着2000多年历史的古城遗址。“那里的生态很好，非常有趣！”朱学东说，长大以后才了解到淹城的历史文化价值，小时候就是觉得那边河水绕着古城墙，植被茂密，环境非常优美。

## 记者探访

### 红梅公园成民生事业发展典型

几十年来，朱学东数度回到故乡，“变化很大！”他感叹。

朱学东曾经要买门票去的红梅公园，在常州当地知名度颇高，如今更是变化巨大。红梅公园始建于1958年，2005年，常州市政府投资5.8亿元，对公园进行扩建、新建，面积扩大到34.64公顷，成为常州地区当前规模最大的自然风光旖旎、名胜古迹众多的综合性公园。而且改扩建后，公园不再收门票，变成敞开式公园。每到周末，游人如织，成为常州人最爱去的休闲地。

不仅如此，自2002年以来，常州全面加大了公园敞开建设力度，先后改建和新建了青枫公园、紫荆公园、常州市民广场、西瀛里滨河公园等多处公园绿地。在这背后，是常州创新了公园管理模式，探索出了“一次投入、一劳永逸”的

“造血”功能，通过改建、扩建、新建，在大幅度增加城市公园绿地的同时，实现了所有市政类公园全部敞开免费，常州也成为全省市政类公园率先全部免费开放的城市。

以红梅公园为代表，目前常州市敞开免费公园数量已达79座。总面积超过1330.24公顷的城市公园和大型公共绿地，构成了常州市民的“绿色客厅”。而数不清的“小型绿色会客室”则星罗棋布地散落其间：市民每出行500米，就有一个5000平方米以上的小型公共绿地；每出行1000米，就有一个20000平方米以上的中型绿地。每个城市组团，都拥有一个20公顷以上的大型公园绿地。

也因为这种“绿色发展”的理念，常州市先后荣获“国际花园城市金奖”“中国人居环境范例奖”“国家森林城市”等称号。

## 常州被称为“中国的奥兰多”

在年幼时朱学东眼中觉得“有野趣”的淹城遗址，考古证实距今已有2700余年历史，是国内保存最完整、形制最独特的春秋地面城池遗址。其“三城三河”的建筑形制世界独一无二。遗址内出土珍贵文物千余件，包括4条独木舟、20余件青铜器和大量原始青瓷器、陶器。1988年，淹城遗址被列为全国重点文物保护单位。

近日，记者在淹城遗址看到，因为保护得好，现在的淹城遗址依然环境美、空气清新，是一个旅游的好去处。

善于“无中生有”打造主题公园的常州人，依托遗址这个宝贵资源，在保护和开发的基础上建立了春秋淹城旅游区。

作为常州春秋淹城旅游区的核心产品，国内首个以春秋

文化为主题的梦幻乐园——淹城春秋乐园于2010年建成，乐园总投资12亿元，取材于春秋时期政治、军事、经济、文化等方面，以情景体验的形式，春秋文化意境下的静态观赏型项目、互动演艺性项目和体验游乐式项目相结合。目前，年接待量超过130万人次。

除了春秋淹城，常州更有恐龙园、嬉戏谷等知名主题公园。因为在主题公园上取得的成绩，常州更是被业内称为“中国的奥兰多”。



江苏发展大会  
官微



江苏发展大会  
官网